



ЦЕРКОВНЫМ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Сентябрь - Октябрь 1993

№ 5 (34)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

ВНИМАНИЕ: Къ сожалѣнію, по недосмотру, на пятой страницѣ (третій абзацъ снизу) осталась незамѣченной и поэтому неисправленной досадная опечатка въ имени Новомученика Іосифа. Слѣдуетъ читать не Іоасафъ, а Іосифъ. Просьба къ нашимъ читателямъ сдѣлать это исправленіе въ своихъ копіяхъ.

Мы также просимъ нашихъ читателей помнить, что Церковныя Новости не могли бы издаваться безъ ихъ щедрой поддержки. Мы надѣемся и далѣе на ихъ помощь нашему изданію какъ путемъ присылки намъ информации съ мѣсть (особенно изъ Россіи) такъ и финансовой поддержки.

CHURCH NEWS

639 Center Street
Oradell, N.J. 07649

ИЗЪ ЖИЗНИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Освидѣтельствованіе мощей Архіепископа Іоанна (Максимовича)

По полученнымъ изъ Санъ Франциско свѣдѣніямъ, во вторникъ 29 сентября/12 октября, послѣ совершенія панихиды по блаженнопочившемъ Архіепископѣ Іоаннѣ (Максимовичѣ), получившемъ общеизвѣстное наименование Шанхайскаго, несмотря на то, что потомъ онъ былъ и на другихъ каедряхъ, состоялось освидѣтельствованіе его мощей, почивающихъ въ подвальномъ помѣщеніи-усыпальницѣ въ соборномъ храмѣ.

Къ событію вскрытія гробницы и освидѣтельствованія мощей — всѣ участники этого торжества готовились особымъ постомъ и молитвой.

Предваряя вскрытіе, двое священослужителей сняли покрывавшую гробницу каменную плиту.

Освидѣтельствованіе мощей было совершено Антоніемъ, Архіепископомъ Санъ Францисскимъ и Западно-Американскимъ, Лавромъ, Архіепископомъ Сиракузскомъ и Троицкимъ, Кврилломъ, Епископомъ Сеатлійскимъ, семью священниками, тремя діаконами, чтецомъ и однимъ мряниномъ, завѣдовавшимъ чистотой и порядкомъ въ усыпальницѣ. Среди участниковъ-священниковъ находился также и сопровождавшій Архіепископа Лавра іеромонахъ Петръ (Лукъяновъ), б. житель Санъ Франциско и въ свое время бывшій также келейникомъ Архіепископа Іоанна.

Послѣ совершенія молитвы въ усыпальницѣ, іеромонахъ Петръ попытался открыть замокъ гроба сохранившимся у него ключемъ, однако, заржавѣвшій замокъ не поддавался. Пока искали подходящіе инструменты, Архіеп. Антоній запѣлъ "Милосердія двери отверзи намъ" и петли гроба поддались и его открыли. Прежде чѣмъ снять съ лика покровъ, Архіепископъ Антоній прочелъ пятидесятый псаломъ, послѣ чего Архіепископъ Лавръ поднялъ покровъ.

Какъ дважды было объявлено прихожанамъ съ амвона (сначала Архіепископомъ Антоніемъ, а затѣмъ нѣсколько болѣе подробно священникомъ Петромъ Перекрестовымъ), мощи Архіепископа Іоанна оказались нетлѣнными. Ликъ и руки имѣютъ совершенно бѣлый цвѣтъ, въ то время, какъ ноги темныя. Это, вѣроятно такъ было и при его жизни, ибо извѣстно, что Владыка Іоаннъ круглый годъ носилъ только сандалии и, въ большинствѣ случаевъ безъ носковъ.

Ликъ Владыки нѣсколько измѣнился противъ извѣстнаго всѣмъ лично его знавшимъ и по фотографіямъ. Обострился носъ и все какъ бы высохло.

Металлическій гробъ проржавѣлъ и крошился, но покрывавшая его мантия осталась неповрежденной. Облаченіе Владыки было покрыто плѣсенью, такъ же какъ и Евангеліе. Проржавѣла бывшая у него на груди металлическая иконка, но сохранился жезлъ и бумажная разрѣшительная молитва.

Отъ гроба исходилъ сильный запахъ ржавчины и плѣсени, но сами мощи никакого запаха не имѣли.

Нѣсколько священнослужителей подняли мощи Владыки Іоанна для того, чтобы переложить ихъ въ новый, специально заготовленный монашескій гробъ. При этомъ стало ясно, что мощи Архіепископа Іоанна полностью нетлѣнны. Пришлось только отдѣлать отъ облаченія прилипшую къ нему пластику, бывшую на днѣ гроба.

Послѣ этого, мощи уже въ новомъ, запечатанномъ епархіальной печатью гробѣ — были возвращены въ прежнюю гробницу, чтобы покоиться тамъ впредь до торжественнаго прославленія новаго угодника Божія въ день его преставленія 2 Іюля текущаго года.

Участники освидѣтельствованія мощей прославляемаго Святителя единодушно свидѣтельствовали, что во все время они переживали чувство почти пасхальной радости.

Надо надѣяться, что кто либо изъ участниковъ этого предварительнаго торжества сможетъ дать намъ болѣе подробныя и точныя свѣдѣнія, чѣмъ тѣ, которыя намъ удалось получить въ телефонномъ разговорѣ съ однимъ изъ прихожанъ санъ-францискаго собора.

Утѣшительно знать, что даже и въ наше, такое смутное время, мы являемся свидѣтелями удивительныхъ чудесъ Господнихъ, Который такъ явно прославляетъ нетлѣніемъ и многими чудесами тѣхъ, кто прославляли Его Святое имя всей своей жизнью.

Архіерейскія хиротоніи

Сознавая невозможность далѣе управлять Западно-Европейской Епархіей ввиду своей предсмертной болѣзни, Высокопреосвященный Архіепископъ Антоній Женевскій и Западно Европейскій обратился къ Предсѣдателю Архіерейскаго Синода съ просьбой объ хиротоніи для его епархіи двухъ викаріевъ — клириковъ Западно Европейской Епархіи. На основаніи сдѣланнаго письменнаго опроса всѣхъ Преосвященныхъ членовъ Собора, въ Швейцаріи состоялось два пострига, а затѣмъ и архіерейскія хиротоніи.

О. Протоіерей Игорь Дулговъ, настоятель св. Николаевского прихода въ Лионѣ, былъ постриженъ съ именемъ св. новоисповѣдника Серафима (Загоровскаго) и хиротонія его состоялась въ Женевѣ, въ воскресенье 6/19 сентября 1993 г., съ титуломъ Епископа Лѣсненскаго. Владыка намѣревается поселиться въ собственномъ домѣ на территории нашей женской обители въ г. Провемонъ, неподалеку отъ Парижа.

Тамъ Владыка намѣревается имѣть также и помѣщеніе для епархіальной типографіи. Владыка Серафимъ хорошо знакомъ съ издательской работой и много лѣтъ подрядъ былъ главнымъ редакторомъ очень цѣннаго "Вѣстника Западно-Европейской Епархіи".

Кандидатура о. Игоря для архіерейской хиротоніи выставлялась уже и на прежнихъ соборахъ.

Новопоставленный Архіерей родился въ Россіи и въ результатъ революціи, пятилѣтнимъ ребенкомъ выѣхалъ съ семьей за границу. Тамъ онъ со временемъ поступилъ въ Кадетскій Корпусъ и окончилъ его съ чиномъ вице-унтеръ офицера и Знаменщика. Въ Корпусѣ хранилось знамя-стягъ Наслѣдника Цесаревича, до войны принадлежавшее "Потѣшнымъ".

Послѣ полученія аттестата зрѣлости, Преосвященный Еп. Серафимъ болѣе четырехъ лѣтъ проходилъ въ Парижѣ курсъ богословскихъ наукъ, а въ апрѣлѣ 1961 г. былъ рукоположенъ во діакона и затѣмъ вскорѣ же и іерея. Въ 1971 г. возведенъ въ санъ протоіерея съ назначеніемъ на должность благочиннаго Юга Франціи.

Владыка Серафимъ былъ настоятелемъ каннского прихода въ теченіе 25-ти лѣтъ и по собственному желанію былъ переведенъ въ Лионъ, гдѣ былъ настоятелемъ 8 лѣтъ, ожививъ тамъ церковную жизнь и занимаясь широкой просвѣтительной работой.

Какъ это явствуетъ изъ слова при нареченіи во Епископа Преосвященнаго Серафима, онъ очень ясно и четко понимаетъ значеніе и миссію Зарубежной Церкви въ Россіи. Владыка Серафимъ указалъ на то, что Московская Патріархія оказалась не въ состояніи быть водителемъ православнонаго народа въ нынѣшнихъ условіяхъ, гораздо худшихъ чѣмъ періодъ прежняго Смутнаго Времени. "Вести свою паству она (Патріархія) не можетъ. Она лишь жалко плетется вслѣдъ за ней и вынуждена... либо проявлять желаемую дѣятельность, либо дѣлать непривычныя для нея уступки народному чаянію".

Возстановленіе монастырей и храмовъ, о чемъ такъ много говорятъ теперь, Преосвященный Серафимъ совершенно справедливо приписываетъ отнюдь не заслугамъ Патріархіи, а ревностной дѣятельности отдѣльныхъ энтузіастовъ жертвователей и благочестивыхъ пастырей. Извѣстно, что никакихъ средствъ на возстановленіе или обновленіе монастырей и храмовъ Московская Патріархія не отпускаетъ.

На призывы нѣкоторыхъ помогать Патріархіи, Владыка Серафимъ отвѣчаетъ, что на основаніи опыта "наша лучшая помощь официальной Церкви заключается уже въ томъ, что мы существуемъ. Ибо она все время вынуждена считаться съ нами, оглядываться на насъ и или копировать насъ или сдерживать себя, сокращать свои беззаконія изъ опасенія реакціи съ нашей стороны. Примѣровъ этому мы видимъ множество. Мы какъ бы спасительный тормозъ въ ея слѣпомъ и безразсудномъ скольженіи внизъ... Но это — пока мы существуемъ. Исчезни мы, влейся мы въ безформенную массу официальной Церкви, мы потеряемъ всю нашу соль, всю нашу силу и возможность быть такимъ тормозомъ. И руки у официальной Церкви полностью развяжутся. И не только въ области экуменизма, но и во многихъ другихъ беззаконіяхъ. Кто можетъ знать, по какой покатой плоскости она покатится и тогда уже безъ тормозовъ... Куда она заведетъ и себя и Православіе въ Россіи? Такъ что въ этой области все мнѣ представляется и яснымъ и твердымъ".

Къ сожалѣнію, размѣры нашего изданія не позволяютъ намъ помѣстить все слово новопоставленнаго Архіерея и дать больше подробностей о его біографіи.

Второй Епископъ, — Амвросій — (до пострига протоіерей Петръ), въ міру кн. Петръ Петровичъ Кантакузень, родился въ Швейцаріи въ городкѣ Вевей, въ 1947 г.

Школьное образованіе окончилъ съ аттестатомъ зрѣлости по классической филологіи со званіемъ бакалавра. Потомъ, какъ говоритъ въ своей рѣчи передъ нареченіемъ Епископъ Амвросій, онъ "прошелъ лекціи юридическаго факультета Лозаннскаго университета, но нѣкія препятствія, связанныя съ вопросомъ совѣсти, меня отклонили отъ юридической карьеры, почему и былъ учителемъ въ продолженіи 7-ми лѣтъ, пока не пошелъ по пути священства..."

Въ студенческіе годы и до принятія сана, Епископъ Амвросій часто посѣщалъ св. Гору Аѳонъ, гдѣ для него открылось значеніе и величіе монашеской жизни, хотя монахомъ онъ тогда не сталъ.

Въ 1975 г. нынѣшній Епископъ оставилъ свою службу въ школѣ и подъ вліяніемъ и непосредственнымъ руководствомъ Архіепископа Антонія, вступилъ на путь служенія Церкви. Въ 1976 г. онъ былъ рукоположенъ имъ въ санъ іерея съ назначеніемъ на должность настоятеля храма въ Вевей — мѣста своего рожденія.

Хиротонія Епископа Амвросія Вевейскаго (названъ въ память свят. Амвросія Медіоланскаго) — состоялась въ Женевѣ 13/26 сентября 1993 г.

Наше скромное изданіе сердечно привѣтствуетъ новопоставленныхъ Епископовъ и желаетъ имъ добраго здра-

вія и силъ для несенія столь тяжелаго въ наши дни бремени архипастырскаго служенія.

Кончина Архієпископа Антонія Женевскаго и Западно Европейскаго

Въ субботу 2-го октября, во время совершенія всенощной въ госпиталь скончался Архієпископъ Антоній (въ міру Андрей Юрьевичъ Бартошевичъ), Первый Замѣститель Первоіерарха.

Владыка давно уже серьезно недомогалъ и поэтому, не смогъ даже принять участія въ застѣданіяхъ послѣдняго Архієрейскаго Собора. У Архієп. Антонія были обнаружены ракъ печени и позвоночника, вслѣдствіе чего онъ и скончался. Владыка все же смогъ себя пересилить для того, чтобы принять участіе въ хиротоніяхъ обоихъ своихъ прежнихъ клириковъ. Поддерживаемый двумя иподіаконами, Владыка Антоній возложилъ руку на обоихъ ставлениковъ, хотя это напряженіе и стоило ему большихъ усилій.

Архієпископъ Антоній былъ хиротонисанъ въ санъ Епископа въ Женевѣ, въ 1957 г. Хиротонію его возглавилъ Архієпископъ Іоаннъ (Максимовичъ) въ сослуженіи съ Архієп. Александромъ Берлинскимъ, Архієп. Филооѣемъ и епископомъ никодимомъ престонскимъ.

Владыка Антоній сталъ замѣстителемъ по кафедрѣ своего брата, Епископа Леонтія, скончавшагося въ настолько молодые годы, что его неожиданная кончина вызвала большія подозрѣнія въ томъ, что онъ былъ отравленъ.

Арх. Антоній считалъ себя послѣдователемъ нашего зарубежнаго Аввы, Блаженнѣйшаго Митрополита Антонія. Будучи еще студентомъ богословскаго факультета въ Бѣлградѣ, онъ кончилъ курсъ иконописи подъ руководствомъ широко извѣстнаго иконописца-старообрядца Пимена Софронова. Однако, жизнь Владыки сложилась такъ что ему не пришлось посвятить себя этой дѣятельности, требующей сосредоточенности и свободнаго времени.

Вскоре по окончаніи богословскаго факультета, оба брата Бартошевичи приняли монашескій постригъ и младшій — іеромонахъ Леонтій, очень скоро былъ направленъ въ Швейцарію и въ помощь престарѣлому настоятелю женевскаго храма о прот. Сергію Орлову и одновременно для лѣченія, т. к. у обоихъ братьевъ были обнаружены туберкулезъ легкихъ. О. Антоній же получилъ назначеніе преподавателемъ Закона Божія въ Кадетскомъ Корпусѣ, гдѣ пользовался особой популярностью у дѣтей кадетъ за живость своего характера.

Когда Кадетскій Корпусъ закрылся вслѣдствіе оккупации Югославіи германскими войсками, а вскорѣ послѣ этого нѣмцы начали войну съ СССР, по инициативѣ Митрополита Анастасія, въ Бѣлградѣ были образованы миссіонерскіе курсы: обще-богословскіе, псаломщицкіе и иконописные. Послѣдніе проводилъ іеромонахъ Антоній, обучая иконописному искусству человекъ 15, главн. образомъ учениковъ старшихъ классовъ гимназій.

Всегда будучи большимъ патриотомъ своего Отечества, почившій Архієпископъ Антоній очень горяче принималъ къ сердцу развитіе церковной дѣятельности въ Россіи. Его же Западно-европейская паства несомнѣнно будетъ вспоминать о немъ съ большой любовью.

Изъ жизни Суздальско-Владимірской Епархіи.

По полученнымъ нашей редакціей свѣдѣніямъ, Суздальско-Владимірскую Епархію посетили нѣсколько Преосвященныхъ. Находившійся въ Россіи Секретарь Архієрейскаго Синода, Высокопреосвященный Лавръ, Архієпископъ Сиракузскій и Троицкій совершили совместно съ Преосвященнымъ Епископомъ Валентиномъ Всенощное бдѣніе 1/14 августа и Литургію 2/15 августа.

Преосвященный Епископъ Даніиль Ирійскій (Временно-управляющій Австралійской Епархіей) посетилъ древній Суздаль на Успеніе Пресвятой Богородицы. Онъ сослужилъ Владыкѣ Валентину на этотъ праздникъ и затѣмъ служилъ и въ слѣдующее за симъ воскресенье.

23 августа/ 5 сентября въ Суздаль же состоялось сослуженіе Епископа Валентина съ Архієпископомъ Лазаремъ. Такое обиліе архієрейскихъ совместныхъ богослуженій въ теченіе короткаго срока, безусловно должно было обрадовать какъ самага Владыку Валентина, такъ и его благочестивую паству.

Редакція Церковныхъ Новостей также сообщаетъ, что слухи о якобы уходѣ Владыки Валентина въ какую то иную невѣдомую юрисдикцію — не соответствують дѣйствительности и распускаются врагами Зарубежной Церкви.

КОНЧИНА АРХИМАНДРИТА АНТОНІЯ (ЯМЩИКОВА)

Въ четвергъ, 10/23 сентября, въ Свято Троицкомъ монастырѣ въ своей келіи мирно почилъ въ столѣтнемъ возрастѣ о. Архимандритъ Антоній (Ямщиковъ), получившій у всѣхъ знавшихъ его или о немъ наименованіе Печатника.

Велики передъ Зарубежной Церковью заслуги этого скромнаго монаха. Онъ былъ однимъ изъ первыхъ сотрудниковъ Архієпископа Виталія (Максименко) — въ прошломъ извѣстнаго на всю Россію архимандр. Виталія въ Почеаевской Лаврѣ и основателя ненавидимаго всѣми лѣвыми дѣятелями Союза Русскаго Народа.

Владыка Виталий, въ санѣ архимандрита устроилъ въ Прикарпатской Руси, въ селѣ Ладомірово монастырь, въ которомъ сразу же основалъ типографію, снабжавшую богослужебными книгами все наше зарубежье.

Главнымъ печатникомъ монастыря былъ почившій архимандритъ Антоній.

Пріѣхавъ въ Америку вмѣстѣ со всіми монашествующими въ результатѣ II Мировой Войны, архимандр. Антоній и тутъ съ усердіемъ отдался печатному дѣлу, которое благодаря ему стоитъ теперь на высокомъ технологическомъ уровнѣ. Онъ не сразу нашелъ пониманіе Игумена монастыря, архим. Пантеленмона, когда предложилъ ему перейти на систему "фото-ауфсетъ", но все же добился своего.

Почившій о. Архимандритъ отличался большой общительностью и мало кто изъ посѣтителей монастыря, осматривая его уѣзжалъ безъ подаренной имъ только что напечатанной новой книги, а то и мѣшка яблокъ или еще какого либо типичнаго монастырскаго подарка.

Вѣчная память большому труженику-священноинокѣ....

МОСКОВСКІЙ ПАТРИАРХЪ ВЪ АМЕРИКѢ

Въ связи съ 200-лѣтнимъ юбилеемъ основанія Русской Православной Церкви въ США, въ Америку въ серединѣ сентября прибылъ Московскій Патриархъ Алексѣй, въ основномъ бывшій гостемъ т. наз. Православной Церкви въ Америкѣ.

Въ программу патриаршаго визита входило посѣщеніе Аляски, Чикаго, Санъ Франциско, Нью Йорка и Вашингтона. Однако, въ связи съ политическими событіями въ Россіи, Патриархъ Алексѣй поторопился вернуться домой. Онъ все же посѣтилъ Аляску и Санъ Франциско. Санъ Францисская газета San Francisco Chronicle отъ 22 и 25 сентября обратила вниманіе своихъ читателей на то, что прихожане Скорбященскаго кафедральнаго собора были склонны видѣть въ личности гостя скорѣе политика и коммуниста-обманщика, чѣмъ пастыря.

Во всякомъ случаѣ, на политическомъ попріцѣ примирительные труды Патриарха Алексѣя никакихъ результатовъ не дали. Исторически — великіе святители русской Церкви и народной исторіи — для примиренія враждующихъ партій шли съ крестомъ въ рукахъ въ народную толщу, а не засѣдали наравнѣ съ политиками, охраняемые войсками или полиціей!

На вопросъ прессы, какъ относится Патриархъ къ рѣшенію Ельцина распустить Парламентъ, по сообщенію газеты "Алексѣй, въ такой же мѣрѣ политиканъ какъ и священникъ, уклонился отъ отвѣта".

Въ Вашингтонѣ Патриархъ долженъ былъ быть принятымъ Президентомъ Клинтонемъ, а въ Нью Йоркѣ — получить награду Фонда "Призывъ Совѣсти", экуменической организаціи, основанной въ 1965 г. Президентомъ Фонда и его основателемъ является раввинъ Артуръ Шнейеръ.

Патриархъ Алексѣй прибылъ въ Нью Йоркѣ, но оставался въ немъ минимальный срокъ: повидимому только для посадки на аеропланъ.

Въ списокѣ почетныхъ предсѣдателей организаціи находятся: Арх. Іаковосъ, Митрополитъ Θεодосій, Патриархъ Торкомъ Манугіанъ, Хенри Киссинджеръ, сенаторы: Франкъ Лаутенбергъ, Джо Либерманъ, Мойнихенъ, католическій архіепископъ Ренато Мартино, прот. Кишковскій, русскій посолъ Лукинъ и рядъ другихъ.

Бюллетень Ecumenical Press Service отъ 15 октября сообщилъ, что поскольку Патриархъ Алексѣй такъ торопился вернуться въ Россію, что на пять дней сократилъ свое пребываніе въ Америкѣ и отказался поэтому присутствовать на ужинѣ, на которомъ онъ долженъ былъ получить награду Фонда "Призывъ Совѣсти" — Раввинъ Шнейеръ, вмѣстѣ съ представителями своей организаціи отправился въ отель и тамъ передалъ ее Патриарху. Церемонія награжденія раввиномъ Московскаго Патриарха была снята на видео-ленту и во время ужина продемонстрирована въ его отсутствіи всѣмъ участникамъ этого торжества.

МОНАРХИЧЕСКІЙ КРЕСТНЫЙ ХОДЪ ВЪ МОСКВѢ 17 ІЮЛЯ

По сообщенію газеты Русскій Вѣстникъ (№ 24-26) въ Москвѣ 17 іюля рядъ патриотическихъ организацій намѣтилъ служеніе молебна и обходъ крестнымъ ходомъ всего Кремля. Однако, "московское священноначаліе обратилось къ народу съ предложеніемъ воздержаться отъ участія въ крестномъ ходѣ".

И все же, послѣ панихиды, а затѣмъ молебна у часовни Державной Иконы Божіей Матери, крестный ходъ въ преднесеніи хоругвей, иконъ и національныхъ флаговъ пошелъ самостоятельно, безъ духовенства, т. к. "священнослужителямъ Московской епархіи было запрещено принимать въ немъ участіе. Молитвенныя пѣснопѣнія чередовались съ русскимъ народнымъ гимномъ Боже Царя храни".

Какъ все это не вяжется съ посланіемъ Патриарха Алексѣя по случаю 75-лѣтія убіенія Царской Семьи!

НОВОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ИСПОВѢДАНІЕ ВЪРЪ" ЕПИСКОПА МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ

Газета Русская Мысль отъ 8 сентября помѣстила большую статью подъ заглавіемъ "Единеніе въ разобщенности" съ евангельскимъ подзаголовкомъ "соблюди ихъ во имя Твое... чтобы они были едины, какъ и Мы" (Ин. 17, 11). Статья подписана полнымъ именемъ: Архіепископъ Вологодскій и Великоустюжскій Михаилъ (Мудьюгинъ).

Совершенно очевидно, что Архіепископу Михаилу непонятны слова Символа Вѣры "вѣрую во ЕДИНУ святую соборную и апостольскую Церковь" и поэтому, онъ заявляетъ, что "искомое единеніе вовсе не означаетъ признанія какой-либо изъ существующихъ Церквей съ ея исповѣданіемъ единственно истинной; не имѣется въ виду также образованіе нѣкоей новой Церкви...". Архіепископъ Михаилъ совершенно явно (намѣренно или наивно) игнорируетъ формальныя экуменическія заявленія, не скрывающія, что въ виду имѣется ни что иное, какъ именно образованіе новой экуменической Церкви!

Далѣе онъ пишетъ: "Въ дѣйствительности же нѣтъ и не можетъ быть рѣчи о всехристіанской унификаціи ни вѣроученія, ни тайнодѣйствій, ни обрядовъ. Единеніе требуетъ лишь признанія за другими христіанскими объединеніями ихъ принадлежности къ истинной Церкви Христовой, а за каждымъ крещенымъ человекомъ — права считать и именовать себя христіаниномъ, имѣющимъ возможность спасенія въ той Церкви, къ которой онъ принадлежитъ. Иначе говоря, христіанину-баптисту или лютеранину слѣдуетъ признать, что и православные и католики имѣютъ такія же возможности вѣчнаго спасенія, какъ и его собратья по церковной принадлежности. Точно такъ же, православному христіанину слѣдуетъ согласиться, что и въ протестантизмѣ, какъ и въ католицизмѣ, спасеніе возможно. Такое признаніе означаетъ, что христіане разныхъ Церквей получаютъ возможность надѣяться на спасеніе всѣхъ крещеныхъ людей, искренно исповѣдующихъ Иисуса Христа своимъ Господомъ и Спасителемъ"....

Въ этой, глубоко возмутительной статьѣ, архіеп. Михаилъ пишетъ, что всѣ таинства католиковъ "Православная Церковь признаетъ дѣйствительными, т. е. духоносными и благодатными".

Разумѣется, для предосторожности, этотъ возмутительный епископъ - экуменистъ не сообщаетъ читателю откуда у него такія, неслыханныя для православнаго вѣроученія свѣдѣнія. Ужъ не въ расчетъ ли на то, что скрываясь за громкимъ титуломъ православнаго Епископа, онъ можетъ найти достаточное количество довѣрчивыхъ читателей, которые не пожелаютъ, (а многіе за отсутствіемъ святоотеческой литературы и не смогутъ) вывести на чистую воду все его лжеученіе?

ИЗЪ ПИСЬМА СВЯЩЕННИКА МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ

(13 сентября 1993)

"Настоятель вѣнчалъ и на день Усѣкновенія Главы Іоанна Предтечи паръ 15. Жаловаться мнѣ самому бесполезно, ибо тенденціи обновленчества велики, да и всѣ одарены имъ. Никто не хочетъ преуспѣвающаго протоіерея трогать, хотя мой архіерей, послѣ моей жалобы на восьми-минутныя крещенія обрызгиваніемъ самъ началъ разнымъ священникамъ говорить объ этихъ фактахъ, но самъ рѣшить административно и требовательно, видимо, не рѣшается, а возможно и не въ силахъ! Мнѣ постоянно приходится напряженно преодолевать склонность къ небрежному служенію при внѣшней упорядоченности КГБ".

Комментарій пожалуй и не требуется....

ІЕРУСАЛИМСКІЙ ПАТРИАРХЪ ОТКАЗАЛЪ ВЪ ПОСЛУШАНІИ ВСЕЛЕНСКОМУ ПАТРИАРХУ

По сообщенію газеты The Jerusalem Post отъ 19 августа, Патриархъ Діодоръ категорически отказался подчиниться требованію Вселенскаго Патриарха и лишитъ сана Секретаря Патриархіи Архіепископа Тимоѳея, Епископа Исихія и пять священниковъ.

Однако, къ сожалѣнію, Іерусалимскій Патриархъ отказавшійся отъ исполненія требованія Вселенскаго Патриархата, все же принялъ мѣры къ тому, чтобы наладить прежнія отношенія съ Варооломеемъ и поэтому уже прекратилъ организацію своихъ подворій въ Америкѣ, Канадѣ и Австраліи, въ то время какъ всѣ экуменически настроенные восточные Патриархаты совершенно безпрепятственно со стороны Вселенскаго Патриарха имѣютъ свои епархіи и экзархаты въ любой странѣ. Исключеніе сдѣлано только для одного, еще дѣйствительно православнаго Патриарха!

ПАСТЫРСКІЕ ТРУДЫ ВСЕЛЕНСКАГО ПАТРИАРХА

Лѣтомъ текущаго года Вселенскій Патриархъ Варооломей былъ гостемъ Патриарха Алексѣя.

Вернувшись домой, Вселенскій Патриархъ принялъ въ Истанбулѣ делегацію фонда "Призывъ Совѣсти", воз-

главную раввиномъ Артуромъ Шнейеромъ. Делегация обратилась къ Патріарху Вареоломею съ просьбой принять участіе въ между-конфессіональной конференціи "Мира и Терпимости", которая должна открыться въ ноябрь текущего года.

Помимо визита Вселенскому Патріарху, делегация была у армянскаго Патріарха, а также у главнаго раввина Истанбула и въ центрѣ изученія исламской исторіи, искусства и культуры. Делегация посѣтила и турецкаго министра Внутреннихъ Дѣлъ.

Въ началѣ сентября Вселенскій Патріархъ отправился съ пятидневнымъ визитомъ въ Болгарію, съ цѣлью содѣйствовать прекращенію раскола въ болгарскомъ епископатѣ.

Какъ мы писали уже ранѣе, расколъ произошелъ послѣ паденія коммунизма въ Болгаріи, когда часть епископата и народа потребовала ухода на покой Патріарха Максима за его возмутительное сотрудничество съ безбожниками.

Газета The Hellenic Chronicle отъ 16 сентября утверждаетъ, что Вареоломею удалось помирить враждующія стороны. Онъ встрѣчался по этому поводу съ болгарскимъ Президентомъ Желевымъ, президентомъ Парламента Йордановымъ и всеми послами православныхъ странъ въ Софіи. Зданіе Патріархіи все еще находится въ рукахъ "раскольниковъ" и поэтому, официальный банкетъ въ честь Вселенскаго Патріарха былъ устроенъ въ какомъ то другомъ помѣщеніи. Къ сожалѣнію, въ греческой газетѣ ничего не говорится о встрѣчахъ Вселенскаго Патріарха съ болгарскимъ Максимомъ и вообще какими либо епископами обѣихъ спорящихъ сторонъ.

Несмотря на вполнѣ благожелательное настроеніе болгарской прессы по отношенію къ Патріарху Вареоломею, и его стараніямъ кончить расколъ, газета "Демокрація" сдѣлала рѣзкій выпадъ противъ него въ статьѣ священника Янко Димова, который жаловался на "злостное вмѣшательство Вселенскаго Патріарха во внутреннія дѣла Болгарской Церкви".

Какъ мы сообщали въ нашемъ послѣднемъ номерѣ, Вселенскій Патріархъ ищетъ всевозможныхъ предлоговъ для вмѣшательства въ дѣла славянскихъ автокефальныхъ Церквей, надѣясь подчинить ихъ своему вліянію.

РИМСКІЙ ПАПА И ИЗРАИЛЬ

21 сентября въ Кастель-Гандольфо, въ лѣтней папской резиденціи въ пригородѣ Рима, состоялась встрѣча главнаго раввина Израиля съ Римскимъ Папой, которую въ прессѣ единодушно называютъ исторической.

По сообщенію газеты Новое Русское Слово отъ 21 сентября, раввинъ Израэль Лау далъ интервью миланской газетѣ, заявивъ, что встрѣча "станетъ мощнымъ ударомъ по антисемитизму". Онъ также сообщилъ, что какъ и Папа, онъ родился въ Польшѣ и поэтому, "объятія будутъ братскими".

Когда журналистъ спросилъ, какъ отнесся бы раввинъ къ международному статусу Іерусалима, тотъ отвѣтилъ что это нечестный вопросъ, ибо Израиль не можетъ отказаться отъ части своей исторіи и своего государства. Однако, стало извѣстно, что "совмѣстная коммиссія достигла конечнаго этапа разработки соглашенія и оно, по словамъ дипломата Миріамъ Зивъ, можетъ быть подписано въ самое ближайшее время".

Пріемъ раввина Израэля Лау продолжался 30 минутъ. Газета Новое Русское Слово отъ 22 сентября сообщила, что "основной цѣлью нынѣшней встрѣчи было обсужденіе вопроса о подготовкѣ Ватикана къ признанію еврейскаго государства".

Какъ пишетъ газета The New York Times отъ 22 сентября, представитель Ватикана сказалъ, что "встрѣча носила исключительно важный характеръ" ввиду того, что она произошла "въ щекотливый и важный моментъ переговоровъ о мирѣ на Ближнемъ Востоке, послѣ длительного и болѣзненнаго конфликта".

И ватиканская и израильская стороны все время подчеркивали, что встрѣча раввина Лау и Папы носитъ исключительно религиозный характеръ, тѣмъ не менѣе обращалъ на себя вниманіе фактъ, что раввинъ прибылъ на пріемъ въ сопровожденіи израильскаго Посла въ Италіи. Обѣ стороны съ воодушевленіемъ говорили объ успѣхѣ этой встрѣчи, но категорически отказались сказать какіе вопросы обсуждались совмѣстной коммиссіей и въ чемъ заключались разногласія.

Другой видный раввинъ, Шломо Горенъ, наоборотъ — назвалъ визитъ раввина Лау Римскому Папѣ ужаснымъ кошмаромъ, поскольку Папа отказывается признать Израиль. Какъ сообщаетъ газета The Jewish Press отъ 24 сентября, раввинъ Горенъ вспомнилъ, какъ онъ отказался принять участіе въ межконфессіональной конференціи по приглашенію Папы. "Когда я сказалъ ему, что я съ нимъ отказываюсь встрѣчаться, Папа послалъ ко мнѣ виднаго кардинала, чтобы убѣдить меня измѣнить мое рѣшеніе и принять приглашеніе. Но я отвѣтилъ, что я отказываюсь встрѣчаться съ Папой, потому что онъ не признаетъ Израиля".

Раввинъ Лау отказался комментировать заявленіе своего коллеги. Прощаясь съ Папой, раввинъ Лау пригласилъ его посѣтить Святую Землю. Папа приглашеніе принялъ, но сказалъ, что пока еще не можетъ точно опредѣлить дату своего визита, однако, онъ подчеркнул, что это произойдетъ въ самомъ недалекомъ будущемъ.

ПУТЕШЕСТВИЯ РИМСКАГО ПАПЫ

Римскій Папа, не желая отставать отъ "апостольскаго подвига" своего "брата во Христѣ" — Вселенскаго Патріарха Варооломея, совершилъ въ теченіе этого года рядъ поѣздокъ. Въ началѣ лѣта онъ былъ въ Мексикѣ. Въ серединѣ сентября онъ пріѣхалъ въ Сѣверную Америку по случаю интернаціональнаго съѣзда католической молодежи въ штатѣ Колорадо. Тамъ съѣхалось около 200 тысячъ молодыхъ людей. Католическая архіепископія взяла на себя миллионныя расходы, связанные съ папскимъ визитомъ и устройствомъ спеціального помоста на спортивномъ полѣ, на которомъ служилась папская месса.

Американская пресса придавала этому визиту совершенно исключительное значеніе. Въ теченіе цѣлой недѣли телевизионныя станціи при каждой передачѣ новостей сообщали послѣднія свѣдѣнія о каждомъ моментѣ пребыванія Папы въ Денверѣ. Передачи носили настолько подробный и частый характеръ, что вызвали недовольство большого количества гражданъ Америки, въ подавляющемъ большинствѣ - протестантовъ.

Разумѣется, торговцы сувенирами не примѣнули воспользоваться поводомъ продавать папскіе портреты, кружки съ его изображеніемъ, рубашки и даже картонныя тары, въ которыхъ въ эти дни радостно и возбужденно щеголяли и молодые люди и дѣвѣцы. Группы молодежи пріѣхали со своими небольшими оркестрами и всюду раздавалась современная какофонія, которую сейчасъ принято выдавать за музыку, подъ которую пѣла и танцевала молодежь, однако, все это носило официальное названіе "паломничества".

Безконечныя опросы журналистами разныхъ группъ молодежи, расположившейся громаднымъ лагеремъ въ палаткахъ и даже просто подъ открытымъ небомъ показали, что современные молодые католики въ большей или меньшей степени не согласны съ ученіемъ своей религіи, которую соблюдаетъ ихъ глава. Всѣ категорически были противъ того, чтобы оказать послушаніе въ вопросѣ искусственнаго контроля рождаемости, абортонъ и гомосексуализма. Однако, всѣ одобрили папскія выступленія политическаго и соціального характера.

Ватиканъ позаботился и о томъ, чтобы Папа встрѣтился съ президентомъ Клинтономъ.

Газета *The New York Times* отъ 19 августа писала, что "Ватиканъ чувствуетъ необходимость создать новыя отношенія съ администраціей Клинтонъ, которыя позволяютъ ему проявлять «моральный авторитетъ» въ вопросахъ міровыхъ дѣлъ".

Представители Правительства были очень озадачены тѣмъ, что Папа рѣзко высказалъ свое несочувствіе поддержкѣ, которую Клинтонъ оказываетъ женщинамъ въ вопросѣ абортонъ. Одновременно Папа высказалъ и свое безпокойство по поводу общаго паденія морали и вызванныхъ этимъ жестокостей и насилій. Однако, дипломатія побѣдила въ томъ отношеніи, что щекотливыя вопросы были замѣнены разсужденіями о войнѣ въ Босніи и Палестинѣ. Папа уговаривалъ Клинтонъ употребить свое положеніе для того, чтобы "создать болѣе дѣйственную структуру, чтобы сохранять миръ и способствовать справедливости".

Едва сдѣлавъ маленькую передышку, Римскій Папа направился въ Прибалтику, сначала въ Литву, а потомъ Латвію.

Объ этой поѣздкѣ пресса говоритъ какъ объ "миссіонерской". И дѣйствительно, не успѣлъ Папа прибыть въ Латвію — какъ сдѣлалъ обращеніе на русскомъ, бѣлорусскомъ, малороссійскомъ и польскомъ языкахъ, въ которомъ, среди прочаго говорилось: "Изъ этихъ земель, составляющихъ естественный мостъ между Центральной, Сѣверной Европой и Европой Восточной — я особенно привѣтствую сосѣднюю Россію, въ особенности христіанскія общины, надъ которыми, благодаря своему историческому значенію и славной традиціи, возвышается Православная Церковь, возглавляемая Его Святѣйшествомъ Патріархомъ Московскимъ. Я увѣренъ, что члены католической общины совмѣстно со всѣми другими христіанскими Церквями внесутъ свою лепту въ достиженіе благосостоянія и мира, которыхъ всѣ такъ желаютъ въ этотъ многозначительный моментъ ея исторіи". Приводя слова изъ папской рѣчи, газета *Русская Мысль* отъ 15 сентября пишетъ, что "несмотря на то, что официално папскій визитъ захватываетъ только Прибалтику, онъ несмонѣнно вызываетъ большой интересъ въ сосѣдней Россіи".

Въ другомъ номерѣ той же газеты (22 сент.) Ирина Иловайская жалуется въ пространной статьѣ, что "какъ ни печально, многочисленныя заявленія Папы на эту тему и отчеты о его активныхъ усиліяхъ въ этомъ направленіи почти никогда не доводятся до свѣдѣнія населенія Россіи или доходятъ до нихъ въ весьма искаженномъ видѣ".

Въ Латвіи Папа пробылъ 4 дня. По свѣдѣніямъ *Русской Мысли*, въ мѣстѣчкѣ Алгона (240 км отъ Риги) Папу Римскаго горяче привѣтствовали паломники изъ Россіи и Бѣлоруссіи. Раздавались многочисленныя возгласы съ приглашеніемъ Папѣ посѣтить ихъ страны. Тамъ, въ проповѣдяхъ, рѣчахъ и молитвахъ "наиболѣе ярко была выражена идея единенія христіанскихъ Церквей. Именно этой цѣли служило экуменическое моленіе, во время котораго молитвы читали главы католической и лютеранской, православной и баптистской конфессій".

Сообщая о пребываніи Папы въ Вильно, газета *The New York Times* информировала читателей, что несмот-

ря на проливной дождь, не менее 100 тысяч человек пришли на папскую мессу. После нея Папа принял представителей иных исповеданий. Газета подчеркивает, что помимо местных представителей Православной Церкви в Вильно, Папъ представился и официальный представитель Московскаго Патриарха. Папа совершил неподалеку отъ Вильно еще какое то экуменическое моление. Во время него "официальный представитель Русской Православной Церкви всталъ у престола рядомъ съ католическимъ священникомъ".

Вильно является кафедрой Архиепископа Хризостома, известнаго поклонника католицизма. Надо полгать, что онъ врядъ ли отказалъ себѣ въ удовольствіи встрѣтиться съ Римскимъ Папой.

Представитель Ватикана Наварро Валлсъ, отвѣчая на вопросъ журналиста сказалъ, что онъ не можетъ комментировать предположеній, насколько отношенія между Московскою Патриархіею и Ватиканомъ улучшились въ такой степени, что сейчасъ можно говорить о папскомъ визитѣ въ Москву. Онъ однако призналъ, что "визитъ Папы въ Москву — его безусловное желаніе, но онъ долженъ носить экуменический характеръ".

Газета The New York Times отъ 26 сентября, анализируя результаты папской поѣздки по Прибалтикѣ пишетъ, что Павлу Іоанну пришлось быть крайне дипломатичнымъ, чтобы какъ либо не задѣть находящееся тамъ русское меньшинство въ то время, когда Папа ведетъ усиленные закулисные переговоры съ Московскою Патриархіею о своемъ прѣздѣ въ Москву.

Читая въ Русской Мысли хвалебныя сообщенія о папскомъ посѣщеніи Прибалтики, надо не упускать изъ вида, что редакторъ этого изданія, Ирина Иловайская, была крещена и воспитана въ Православной Церкви и отступила отъ нея въ пользу католической ереси.

ВТОРОЙ СЪѢЗДЪ МІРОВОГО ПАРЛАМЕНТА РЕЛИГІЙ

Въ концѣ августа въ Чикаго состоялся второй Съездъ Мирового Парламента Религій. Первый такой Съездъ былъ устроенъ сто лѣтъ тому назадъ, когда была сдѣлана попытка включить въ русло протестантской Америки не только католиковъ и іудеевъ, но и буддистовъ, теософовъ и другихъ представителей восточныхъ религій.

Съездъ, въ которомъ приняло участіе болѣе 7 тысячъ человекъ, продолжался 8 дней. Программа Съезда была наполнена сотнями докладовъ, періодами "медитаций", ритуальными танцами и музыкой. Не случайно, газета Нью Йоркъ Таймсъ назвала это сборище "духовнымъ базаромъ". Какъ выяснилось, "базаръ" былъ устроенъ только для развлеченія непосвященной публики. Совсѣмъ неподалеку отъ всей этой шумихи 100 избранныхъ дѣятелей засѣдали при закрытыхъ дверяхъ и отказались даже сообщить тему своихъ таинственныхъ дискуссий!

Интересно, что евангелисты и протестантскіе фундаменталисты сразу же отказались участвовать въ этомъ безобразіи, но "Православнымъ Іерархамъ" потребовалось нѣсколько дней, прежде чѣмъ они поняли, что имъ тамъ не мѣсто.

Какъ сообщаетъ газета The New York Times отъ 30 августа, Съездъ открылся двухчасовыми благословеніями и спеціальными молитвами, которыя возглавилъ католическій Архиепископъ г. Чикаго. Какъ пишется въ сообщеніи, "молитвы возносились религиозными вождями со всѣхъ концовъ міра, практически, отъ каждой религій, какую только можно себѣ вообразить".

Въ субботу, продолжаетъ репортеръ газеты, буддійскіе монахи, индусскіе свами, мусульманскіе имамы, совместно съ сиками, послѣдователями зороастра, теософами, поклонниками богинь и многихъ другихъ — смѣшались съ болѣе привычными фигурами кардинала Іосифа Бернардина и католическаго Архиепископа гор. Чикаго. Ватиканъ былъ представленъ спеціальнымъ делегатомъ — Архиепископомъ Франческо Бювья.

Но и этого, для христіанскихъ понятій нѣкоторыхъ участниковъ оказалось недостаточнымъ. "Тысячи очарованныхъ зрителей смотрѣли на одѣтыхъ въ пурпуръ кардинала Джеймса Гиббонсъ и католическаго Архиепископа гор. Балтиморъ, которые возносили молитвы, стоя посреди православныхъ Архіереевъ въ неприличныхъ черныхъ одѣжняхъ, высшаго священника религій шинто въ развивающейся одеждѣ, индуса въ тюрбанѣ, въ одѣяніи шафраннаго цвѣта и поклонниковъ Конфуція и Будды, въ характерныхъ китайскихъ и японскихъ нарядахъ".

Къ сожалѣнію, ни газета ни экуменический бюллетень, которые описывали имѣвшій мѣсто бѣсовскій разгулъ при этомъ указали имена только нѣсколькихъ самыхъ видныхъ его участниковъ, но не упомянули ни одного име

ни т. наз. "Православныхъ Архіереевъ".

Не слѣдуетъ ли въ этомъ видѣть экуменическую предусмотрительность, защищающую такимъ путемъ епископовъ - предателей Православія отъ справедливаго гнѣва еще православной паствы?

Бюллетень Ecumenical Press Service сообщилъ, что "Православныя Церкви выбыли вслѣдствіе включенія религіозныхъ группъ, которыя не вѣрятъ въ Бога или по своему характеру удалились отъ общаго теченія". Неужто же можно серьезно думать, что эти, якобы православныя Архіереи, — могли не получить подробной программы этого возмутительнаго сборища? Выбыли и іудейскія организаціи, но тѣ больше по политической причинѣ — въ видѣ протеста противъ участія Луиса Фарракана, представлявшаго и Исламъ и черныхъ мусульманъ.

Газета, сравнивая оба Съѣзда говоритъ, что къ 1991 году всѣ фонды для Второго Съѣзда Мірового Парламента Религій изсякли, но неожиданно 125 религіозныхъ группъ вступили въ члены Парламента и членскими взносами и пожертвованіями крупныхъ корпорацій обезпечили его дальнѣйшее существованіе.

Съѣздъ принялъ резолюцію, получившую названіе "декларациі міровой этики". Текстъ ея былъ оглашенъ послѣ пространной рѣчи Далай Ламы. На тему обсуждавшейся декларации говорили также евреи: изъ Англіи Серъ Зигмундъ Штернбергъ и раввинъ изъ Израіля Эмиль Факенхаймъ. Принятая значительнымъ количествомъ участниковъ Съѣзда декларациія міровой этики была воспринята журналистами какъ "первый шагъ къ тому, чтобы примѣнить древніе принципы къ современнымъ проблемамъ". Какъ выяснилось, къ "древнимъ принципамъ" относится поклоненіе египетской богинѣ Изидѣ и проч. "богамъ".

Надъ составленіемъ этой декларации особенно потрудился католическій модернистъ священникъ (только чтобы не сказать откровенный безбожникъ) Хансъ Кюннгъ. Онъ сказалъ журналистамъ, что "еще никогда въ жизни я не работалъ такъ много мѣсяцевъ надъ столь малымъ количествомъ словъ". Онъ цѣлый годъ сочинялъ текстъ декларации, состоящей изъ 5-ти тысячъ словъ.

Декларациія приближается къ ноахитскому закону іудеевъ, составленному ими для неевреевъ, т. е. не надо красть, убивать, прелюбодѣйствовать, но зато распространяется въ области экономической справедливости, уваженія къ окружающей природѣ, правдивости въ политикѣ, неравности пола и эксплуатаціи. Декларациія осуждаетъ пытки, "этническую чистку", употребленіе религіи въ цѣляхъ разжиганія ненависти и т. под., но ни словомъ не упоминаетъ объ распространеніи практики абортовъ и практикующагося убійства больныхъ стариковъ.

Чтобы убажнить буддистовъ и имъ подобныхъ, Кюннгъ старательно избѣгалъ слова Богъ, употребивъ вмѣсто него только нѣсколько разъ терминъ "Конечная Реальность" (Ultimate Reality).

Спрошенный журналистами, не слишкомъ ли все обобщено въ его документѣ, Кюннгъ сказалъ, что "здѣсь имѣется минимумъ этики", а дальнѣйшее зависитъ уже отъ отдѣльныхъ исповѣданій.

Декларациія была принята послѣ очень горячихъ преній съ обѣщаніемъ, что въ дальнѣйшемъ ее можно будетъ и сокращать и дополнять. Одинъ изъ принявшихъ ее членовъ сказалъ, что "Это была бедламъ".

Къ концу Съѣзда группа, объявившая себя вѣдьмами и поклонницами завѣта богинь не безъ труда добилась разрѣшенія властей устроить ритуальныя танцы въ городскомъ чикагскомъ паркѣ при свѣтѣ луны.

Таково современное "христіанство" объединиться съ которымъ надѣются "православныя іерархи"!

ЭКУМЕНИЧЕСКІЙ СЪѢЗДЪ ВЪ БАЛАМАНДѢ (Ливанъ)

Сентябрьскій номеръ журнала Catholic Interntional сообщаетъ о состоявшейся въ Ливанѣ въ концѣ іюня еще одной (третьей за это лѣто) значительной экуменической конференціи.

Создается впечатленіе, что вожди экуменическаго движенія пришли къ заключенію, что массы вѣрующихъ всѣхъ религій въ достаточной мѣрѣ созрѣли для того, чтобы можно было не только болѣе интенсивно вести свою работу, но даже и раскрыть карты и объявить свою конечную цѣль — образованіе "церкви", которая объединитъ всѣ существующія въ мірѣ религіи.

Это собраніе получило названіе Интернаціональной Комиссіи для Католическаго и Православнаго Діалога.

Въ немъ приняли участіе: Патріархаты: Вселенскій, Александрійскій, Антиохійскій, Московскій, Румынскій и Церкви: Кипрская, Польская, Албанская и Финляндская. НЕ приняли участія Патріархаты: іерусалимскій, Болгарскій, Сербскій, а также Греческая и Грузинская Церкви.

Собранія происходили въ Богословскомъ Институтѣ Іоанна Дамаскина при Университетѣ, который какъ и самъ Институтъ находятся въ вѣдѣніи Антиохійскаго Патріарха.

Патріархъ Игнатій IV (Хазимъ) принялъ членовъ комиссіи и устроилъ для нихъ особый пріемъ.

Представитель Мірового Совѣта Церквей въ Женевѣ, Тарекъ Митри, (который былъ организаторомъ Баламандской конференціи отъ имени Антиохійскаго Патріарха) сказалъ, что нѣкоторые православныя представители не приняли приглашенія по практическимъ причинамъ. Но что іерусалимскій Патріархъ Діодоръ и ранѣе отказывался участвовать, потому что онъ сомнѣвается въ пользѣ и успѣхѣ такихъ діалоговъ. Греки отказались участво-

вать въ работѣ комиссіи въ Баламандѣ потому что еще на Родосѣ было извѣстно, что документальная договоренность не внесетъ значительныхъ измѣненій въ отрицательное поведеніе Рима.

Комиссія приняла 35 опредѣленій, которыя въ основномъ подчеркиваютъ, что моль между Православіемъ и католической ересью нѣтъ почти никакой разницы и обѣ "стороны" должны всѣми способами внушать это своимъ вѣрующимъ.

Такъ, въ 21 парагр. говорится, что "... Католическая Церковь будетъ содѣйствовать Ориентальнымъ Католическимъ Церквамъ и ихъ общинамъ, въ томъ, чтобы они сами могли подготовить полное единство между Католической и Православной Церквами. Власти Православной Церкви будутъ дѣйствовать въ томъ же духѣ по отношенію къ своимъ вѣрующимъ... "

Параграфъ 30 представляетъ для православныхъ особенный интересъ. Въ немъ говорится, что "Для того, чтобы проложить дорогу къ взаимоотношеніямъ между двумя Церквами, игнорируя отсталую экклезиологію... особое вниманіе должно быть обращено на подготовку будущихъ священниковъ и всѣхъ тѣхъ, кто въ какой то мѣрѣ участвуютъ въ апостольской дѣятельности, которая ведется тамъ, гдѣ традиціонно имѣются корни другой Церкви. Ихъ образованіе должно быть объективно-положительнымъ по отношенію къ другой Церкви. Прежде всего, каждыя долженъ быть освѣдомленъ объ апостольской преемственности другой Церкви и полноцѣнности ея таинствъ. Надо также предлагать (ученикамъ, Ред.) правильныя историческія понятія, направленные къ сравненію двухъ Церквей въ случаяхъ ихъ согласованности и даже общности. Такимъ образомъ будутъ разсѣиваться предубѣжденія и можно избѣжать употребленія исторіи въ полемическихъ цѣляхъ. Такое представленіе (фактовъ, Ред.) будетъ вести къ сознанию, что вины, приведшіе къ раздѣленію, лежатъ на обѣихъ сторонахъ, оставивъ глубокія раны на каждой сторонѣ".

Этотъ возмутительный документъ, какъ мы видимъ изъ списка участниковъ настоящаго экуменическаго сборища, подписали почти всѣ Патріархи, признавъ такимъ образомъ, что Православная Церковь почти тысячу лѣтъ тому назадъ оказалась виновной въ отпаденіи Рима отъ Вселенскаго Православія.

СЪѢЗДЪ МІРОВОГО СОВѢТА ЦЕРКВЕЙ ВЪ ИСПАНИИ

По сообщенію бюллетеня The Ecumenical Press Service отъ 15 августа, въ Испаніи, въ гор. Сантьяго де Компостела 4 августа состоялась очередная Ассамблея Вѣры и Порядка Мирового Совѣта Церквей. Собраніе было открыто рѣчью модератора, Маріей Таннеръ. Она подчеркнула, что въ работѣ экуменизма имѣются большіе успѣхи. "Впервые, всецѣлое участіе Католической Церкви въ Мировой Конференціи Вѣры и Порядка, придало нашему собранію ту полноту, которой ранѣе не хватало въ экуменическихъ встрѣчахъ... Намъ удалось достигнуть соглашенія въ такихъ областяхъ, которыя раньше считались невозможными для стовора... Больше всего насъ разстраиваютъ тѣ, кто говорятъ, что поиски видимаго единства сами по себѣ недостижимы... Мы должны де согласиться на добрыя отношенія между раздѣляющими насъ исповѣданіями, на сотрудничество и взаимное приращеніе... "

Далѣе, экуменическія карты раскрываются: "Наша цѣль, говорится тамъ, — провозгласить единство Церкви Иисуса Христа и призвать Церкви къ видимому единству въ единой вѣрѣ и единомъ евхаристическомъ содружествѣ, выраженномъ въ богослуженіи и общей жизни во Христѣ, такъ, чтобы міръ увѣровалъ"

Этотъ же бюллетень отъ 31 августа даетъ сводку достигнутыхъ Сантьягскимъ собраніемъ результатовъ. Директоръ комиссіи Вѣры и Порядка, Гюнтеръ Гассманъ высказалъ сожалѣніе, что ожидавшагося измѣненія въ вопросѣ совмѣстныхъ причащеній не произошло, т. к. этому еще противятся католики и "православные", но теперь уже происходятъ "нелегальныя причащенія", что заставляетъ торопиться съ разрѣшеніемъ этого вопроса.

Достиженіе заключается и въ томъ, что комиссія Вѣры и Порядка уже прямо поставила вопросъ о приматѣ Папы въ Церкви. "Совершенно очевидно, что теперь многіе понимаютъ, что мы не можемъ дальше игнорировать этотъ трудный вопросъ".

Конференція получила болѣе широкое подтвержденіе согласія на уже существующее мнѣніе, касающееся опущенія слова "филюкве" (латинскаго добавленія "и Сына") въ текстъ Никео-Цариградскаго Символа Вѣры. Западъ давно уже смотритъ на это самочинное искаженіе Символа Вѣры только какъ на clause, т. е. пунктъ, а совсѣмъ не какъ ужасное догматическое лжеученіе, не имѣющее основанія ни въ Евангеліи, ни въ святоотеческомъ ученіи.

Не получаютъ ли свое подтвержденіе настоящими событіями наши прогнозы относительно главенства одновременно двухъ Папъ: Римскаго и Константинопольскаго? Это, конечно, только до поры до времени, пока не придетъ Антихристъ, который уже единолично возглавитъ всѣ существующія въ мірѣ религіи.

Редакція журналу "Вѣстникъ Западно-Европейской Епархіи" сообщила, что Общество, именующее себя "Помощью Вѣрующимъ въ б. СССР" публикуетъ каждые три мѣсяца свой бюллетень. Общество это ярко экуменическое, но главными дѣятелями его являются все же православные орбиты "парижскаго богословія": греческій митрополитъ Іеремія, дѣятель РСХД Кирилль Ельчаниновъ и т. под. Послѣдній номеръ (70) радуется, что книга католическаго французскаго епископа Пупара была переведена и издана для Россіи въ количествѣ 10.000 экземпляровъ. По крайней мѣрѣ въ теперешнюю эпоху нетерпимости и обскурантизма въ нашей странѣ, тысячи читателей смогутъ узнать, что такое Католическая Церковь. Названіе книги "Католическая Вѣра".

Тамъ же сообщается и о томъ, что вышеназванное парижское общество помощи способствовало выпуску въ прибалтійскихъ странахъ сборниковъ "Христіаность" на русскомъ языкѣ, содержаніе которыхъ будучи главнымъ образомъ православнымъ, тѣмъ не менѣе стремится къ тому, чтобы "освѣтить и улучшить взаимоотношенія главныхъ христіанскихъ исповѣданій".

Что же больше всего беспокоитъ это парижское общество помощи вѣрующимъ въ Россіи?

Передовица этого номера даетъ намъ отвѣтъ: обскурантизмъ, нетерпимость (спросимъ къ чему?), націонализмъ, интегримъ... антисемитизмъ....

Увы, эту "православную" группу нисколько не беспокоитъ наступленіе на Россію папистовъ, безчисленныхъ протестантскихъ сектъ и ряда индусскихъ и даже попросту изувѣрческихъ группъ.

ПОЧТИ СЕРЬЕЗНЫЙ ПРОЕКТЪ ІЕРУСАЛИМСКАГО ХРАМА

Подъ такимъ интереснымъ заголовкомъ газета Новое Русское Слово помѣстила 10 августа обширную замѣтку.

Не желая дѣлать пересказа этой статьи, мы въ основномъ цитируемъ изъ нея наиболее яркія мѣста. Въ галереѣ Гельмана въ Москвѣ былъ представленъ художественный проектъ «Поселеніе»... который предлагается осуществить въ Іерусалимѣ".

Работа, выставленная въ Москвѣ, была показана въ Константинополь, "а теперь должна (по мысли авторовъ) кочевать по Святой Землѣ въ окрестностяхъ Іерусалима. Шатеръ съ телевизорами, компьютерами и лазерной установкой, который художники предложили Іерусалимской мэріи, представленъ въ галереѣ въ чертежахъ и на экранѣ видео. Къ этому добавленъ эффектный макетъ, въ которомъ пространственные и смысловыя отношенія, связывающія земной шаръ, Іерусалимъ и шатеръ, запутаны окончательно. На черномъ бархатномъ фонѣ все это выглядит сверкающей фееріей.

Это тотальное символическое сооруженіе похоже одновременно на святилище какой-то древней религіи и на социално-утопическіе архитектурные проекты 20-хъ годовъ. Новѣйшія технологіи, которымъ нипочемъ любая утопія, смогутъ воздушнымъ замкамъ придать солидность египетской пирамиды. Поэтому серьезные люди (въ разработкѣ проекта принимали участіе Еврейская культурная ассоціація, Одесское творческое объединеніе художниковъ и фирма «Скан») — понимаютъ этотъ проектъ социологически буквально — въ духъ популярной нынѣ идеи межэтническаго и межконфессиональнаго діалога. При этомъ не исключено, что на практикѣ символъ единства человечества подъ одной звѣздной крышей будетъ представлять собой очагъ довольно бессмысленнаго інформаціоннаго шума и даже вмѣсто звѣздъ въ небѣ возсіяютъ искусственныя «знаменія». Впрочемъ, можно остаться въ пространствѣ искусства и понять этотъ проектъ какъ изящную художественную метафору. Теперь все будетъ зависѣть отъ того, къ какому пониманію окажется склонна Іерусалимская мэрія".

Далѣе, курсивнымъ шрифтомъ читателю дается возможность нѣсколько глубже понять идею проекта "Поселеніе".

Проектъ «Поселеніе», осуществленный въ уменьшенномъ масштабѣ на прошлогодней Биенналь въ Станбулѣ, представляетъ собой символическое сооруженіе — шатеръ, опоры котораго обозначаютъ пять основныхъ конфессій, дополненныхъ символомъ «художественной религіи» XX вѣка — Чернымъ квадратомъ. Проектъ предполагаетъ, что внутри въ распоряженіи зрителей окажутся телевизоры, компьютеры и прочіе аппараты для полученія и передачи информаціи. Наконецъ, лучъ лазера начертитъ на небѣ и тексты, которые будутъ видны за сотни километровъ: такъ должна осуществиться идея мгновенной глобальной коммуникаціи".

Въ этой статьѣ безъ подписи (которую мы почти цѣликомъ перепечатали) — имѣется такое переплетеніе дѣйствительныхъ фактовъ съ фантастикой современности, что углубясь въ ея идею, можно только привести Евангельскія слова: "замѣчайте, что слышите" (Мар. 4, 24).